

力拓绿道通途 呈现碧水蓝天 用心做好魅力江北的“城市管家”



□记者 吴震宁 通讯员 孙思拓

“江北自古繁华！”昔日江北千帆百舸沿江云集的热闹场面，依然留在众多宁波人的记忆中。如今，在宁波城市化建设稳步推进的同时，江北区的城市面貌也随之日新月异。

城区道路的不断拓宽延伸，江北道路绿化也不断升级，“香路花街”相映成趣，别致的花境小品把公园绿地点缀得生机盎然。打通断头河、河道清淤疏浚，背街小巷、集贸市场综合整治，一点一滴的扎实积累，让江北居民每天都能感受到自己生活的家园魅力，不仅变得更加整洁靓丽，而且充满了时尚浪漫的城市气息。

在江北日积月累的城市化建设进程中，江北城管担负着市容市貌、城市环境的综合执法、管理重任，如何扮演好自己“城市管家”这个重要角色，他们能做的除了务实、进取、踏实、能干之外，更少不了处处用心、时时用心的可贵精神。

用心让每一条路靓起来

大闸南路是江北核心区域的一条主干道，经过多次改造升级之后，栽种上了四季交替的花种。无论是走在其上还是放眼眺望，总能让人感受到摇曳的风景，艳丽多姿。今年，为了进一步让美丽的风景随着道路一起延伸，在宁波市城管局投资下，江北区城管局又对包括大闸北路、城庄路部分路段实施景观绿化带升级，使这条靓丽的风景大道从东到北贯穿整个江北区，成为休闲浪漫的“香路花街”。

细心的市民近日在经过解放桥西北侧的时候，也一定会发现桥下经过改造的花境小品活色生香，别具匠心，给周围的景色增添了不少的韵味。这也是由宁波市城管局投资，江北区城管局具体实施的我市首个岩生花境。

这类模仿高山植物的岩生景观，采用自然布局，与岩石相结合，形成岩石园花境。记者了解到，在大闸南路与槐树路西侧，天水家园北门对面，通途路与湖西路交叉口东侧等8处，江北区城管局也实施了同样的花境小品改造，而且改造后的景观还各有特色，不仅为城市增添了绿意，也提升了人居品质。

用心让每一条河清起来

如果把道路比作城市的“骨架”，那么河流就可以说是这座城的“血脉”，在改造升级城区道路的同时，用心治水必然也是江北区城管局城市管理工作的重要部分。

张家畈河是位于庄桥街道的一条城区内河，河的两侧分别是居民安置小区和杭甬铁路，河水质量直接影响着周边居民的生活品质。

今年6月，以河坎建设、河道开挖、防护绿化工程、河岸景观绿化工程以及配套工程为主要内容的张家畈河二期综合整治工程项目进入具体实施阶段。这项新开挖河道达到1600米的大工程，预计到今年12月就能实现全面贯通。同时，江北城管还启动实施了夏家河、张家畈河的沟通工程。并对宁大东河、张桂家河等11条内河开展疏浚作业，预计都能在12月份完工。

经过治理后的河水水质怎么样？除了沿河居民的直观感受，也要依靠科学而长期的监测。为此，从去年5月开始，江北邀请宁波大学材化学院的大学生城管义工，进行水质取样监测。通过对内河水现场取样及后续实验室测量等方式，确定了用于监测水质的完整方案，每月一次监测水样COD、氮、磷等指标，全面地反映江北内河水水质长期动态变化的情况，这些动态数据今后都将为江北区内河水水质提升提供参考依据。

用心破解城区宜居难题

在江北区政府后门，新义路和新马路交会处，有2幢老式居民住宅楼。由于周边地下管线交错、管线资料不完善，铺设天然气管道难度非常大，因此楼里的居民始终没能用上管道天然气，何时可以用上管道天然气成了这些居民翘首期盼的大事。

为了破解这一难题，今年8月，江北区城管局多次深入现场，邀请相关管线单位到现场共同商讨制定这2幢老式居民住宅输气管道铺设的优化方案，利用两个双休日，安全、迅速地地为这两幢老式居民住宅铺设完了天然气管道。年内，当地的居民就有望用上清洁、高效的管道天然气了。

今年，江北对正大路、正大路61弄及其周边的市政设施进行全面提升，对现有车行道进行全面改造，摊铺沥青路面4500余平方米，人行道铺装改造2600余平方米，新增雨水主管524米，实施雨污分流，完成电力、电信、综合通信等专业管线“上改下”的管道铺设。

上半年，江北城管还完成了43个小区中高层住宅二次供水设施改造，整个改造工程历时3年，涉及江北区370幢中高层住宅，受益居民19100户。而截至目前，环卫部门落实“一把扫帚”、“日扫夜洗”的长效保洁机制，已经将城区222条道路纳入了“道路清爽行动”范围。智慧城管中心安装的121路高清视频探头已经覆盖中心城区主要道路及基础设施，每月可上报案件1700起。

用心呵护街区市容秩序

刘家边是江北区新老小区众多的一片居民区，9月底，由江北区治堵办统一牵头、江北区城管局承建的刘家边停车场全面完工。这块位于雨辰文星小区北侧的停车场，改造区域内总面积达2300平方米，泊车位增加到了100余个。

从2010年至今，在国土部门的大力配合支持下，闲置土地若在三年内没有出让计划的，江北区城管局都积极争取，将其改造为临时停车场。仅中马、白沙两个城区街道就新建了10个临时停车场，新增停车位900多个，有效缓解了当地居民“停车难”的状况。

与此同时，江北区城管局还向白沙菜市场周边、孔浦菜市场周边、双东坊这类形成时间久、对市民生活和市容秩序影响较大、难管理的老问题进行攻坚。从年初开始，抽调大队精干执法力量，对菜市场周边进行综合整治。街头巷尾无证摊贩的叫卖声少了，店前路旁跨门经营挡道的不见了。

此外，江北区城管局还对包括日湖会等在内的22万多平方米违章建筑进行了拆除，并争取在年内实现违章户外广告“清零”，建立长效的管理机制。至今，已检查渣土清运车辆4800余辆，查处200多起。通过常态管控与专项整治相结合，强化建筑渣土源头管理，坚决遏制建筑渣土（泥浆）乱倾倒、滴漏洒现象。

对于江北区城管局的每一个工作人员来说，不仅仅在于维护市容秩序，只要是涉及城市管理的任何一个方面，他们都有着坚定的信念，实干的精神。只要用心，就一定能做好魅力江北的“城市管家”。



姚滨江绿化带。 谢斌 摄